
С Т А Н О В И Щ Е 

от проф. Иван Александров Билярски, д. и. н. 

секция „Средновековна история“,  

Институт за исторически изследвания, БАН 

за конкурса за присъждане на научната длъжност „професор“ 

в секцията с кандидат  

доц. д-р Пенка Стилиянова Данова  

 

 Доцент Пенка Данова има забележителен творчески професионален път. Познавам я 

от началото на моята собствена изследователска работа, сътрудничили сме си по различни 

проекти и в България и в чужбина и смятам, че имам достатъчно основания да мога да се 

изкажа за нейното творчество.  

Доц. Данова завършва италианска филология във Факултета за класически и нови 

филологии при СУ „Св. Климент Охридски“, което и до голяма степен определя нейните 

научни интереси. Първоначално тя работи като проучвател, а сетне като научен сътрудник и 

доцент в Института за балканистика. През последните години тя се прехвърли в Института 

за исторически изследвания, в секция „Средновековна история“, на която е активен член. 

Интересите ѝ са основно в епохите на Средновековието и ранното Ново време. Така, 

те се разполагат в преходна епоха, която се характеризира с активни контакти между 

Апенините и Балканите. Винаги съм смятал, че на нашата секция е необходим специалист 

по италианска история и култура не само с оглед откриване и публикуване на извори, но и 

тяхната адекватна интерпретация. В този смисъл подчертавам, че присъединяването на доц. 

Данова към нас бе полезно и необходимо. Тя е именно специалистът, който може не само да 

публикува текстовете, но и да предлага тяхно задълбочено изследване.  

Тези ми наблюдения се потвърждават от прегледа на научната продукция на доц. П. 

Данова. За отбелязване е, че тя има забележителна научна продукция за времето след 

присъждането ѝ на научната длъжност „доцент“. Става дума за четири монографични труда, 

от които един в съавторство с доц. Снежана Ракова, и няколко десетки студии и статии. 



На хабилитационния труд на доц. Данова ще се спра отделно, а за останалите бих 

искал да кажа, че представляват не само голям научен интерес за изследователите, а и 

запълват известна празнина в българската историография за Средновековието и ранното 

Ново време. Всичките четири монографии са посветени на различни извори – италиански 

или по някакъв начин свързани с Италия. Това се отнася както до Анонимна хроника за 

графовете Булгари (края на ХVІІ век). София: Парадигма, 2014, 200 с., така и до съвместния 

монографичен труд със Снежана Ракова (Бенедето Рамберти и Даниело Лудовизи – двама 

венециански пратеници в Константинопол през 1534 година. Пловдив: Фондация 

„Българско историческо наследство“, 2016, 329 с.). Към тях, макар и в жанра на пътеписа, 

можем да причислим и монографичния труд Джовани Киаромани и неговото пътуване от 

Виена до Бурса през 1659 г.// Giovanni Chiaromanni e il suo viaggio da Vienna a Bursa fatto 

l’anno 1659.  София: Парадигма, 2017, 257 с. Разбира се, трябва изрично да се отбележи, че 

издаването на текстовете е придружено с подробен коментар и изследване на историческия 

контекст. 

Всъщност, може да се каже, че публикуваните от П. Данова статии и студии се 

разполагат в същия историографски контекст. Повечето от тях са посветени на отделни 

документи или исторически съчинения, засягащи различни въпроси от основно ранната 

модерна история, свързани с България и Балканите. Сред тях намираме както 

дипломатически отчети, така и ежедневни писания или частни документи на търговци и др. 

Несъмнено, значимостта на сведенията, намиращи се в тях се определя от интензивността 

на връзките между Балканския и Апенинския полуострови, на агресивното могъщество на 

Османската империя, проникваща на Запад и на икономическия и културен възхода на 

страните от Апенините и Адриатика през тази епоха. Трудовете на П. Данова несъмнено са 

интересни и изключително полезни на широк кръг изследователи с въведените от тях нови 

изворови свидетелства. 

Хабилитационният труд на доц. П. Данова е онасловен България и българите в 

италианската историопис ( XIV–XVII век). – София: Институт за исторически изследвания, 

2023, 359 с. и представлява в известен смисъл синтез на досегашните ѝ изследвания. 

Авторката предлага широка панорама на италианската ранномодерна историография за 

Балканите, с особен акцент върху историята на българските земи и на българите. За разлика 



от някои предходни трудове, където авторката се интересува от документи, пътеписи и 

спомени, тук акцентът е поставен върху историографията от периода. Трудът се състои от 

три глави и представя различни аспекти на тази книжнина: 1. България и българите в 

универсални и градски хроники; 2. Българите с изложенията по световна история през XVI 

век; 3. Парцелиране на историческото познание в епохата на барока. Бих могъл уверено на 

кажа, че трудът не само представлява интерес за цялата историческа колегия, но и отваря 

ново хоризонти за по-нататъшни изследвания. 

Тук му е мястото да отбележа, че тъкмо във връзка с тази монография възникна и 

идеята за създаване от доц. Пенка Данова на особен том с италиански извори за българската 

история. Така ще се продължи традицията за колекцията „Извори за българската история“ 

около и във връзка с която възниква както нашата секция, тъй и Института.  

Вероятно за непознаващите проблема, събирането и публикуването на италиански 

извори изглежда по-лесно от някои други. Да, италианският език е по-достъпен от 

латинския, гръцкия, османотурския или сирийския, но в този случай трудността иде от 

съставянето на такова издание. Текстовете са огромен брой, често публикувани само през 

XVI-XVII век и труднодостъпни, а същевременно от огромно значение за нашата история. 

Тъкмо поради тази причина присъствието на специалист като доц. П. Данова в нашата 

секция е от огромно значение за развитието на целия колектив, а има своето значение и за 

изследването на тематиката на секцията по османска история. За качествата на авторката 

говорят нейните публикации, за които вече стана дума, както и данните за цитиранията и 

наукометричните показатели. 

Документацията по провеждане на конкурса е в съответствие с изискванията на 

закона, като са спазени сроковете и всичко необходимо. 

Въз основа на всичко, което изложих по-горе в становището си, убедено гласувам за 

присъждането на научната длъжност „професор“ на Пенка Стилиянова Данова и си 

позволявам да приканя и другите членове на научното жури да сторят същото. 

София, 11 август 2023 г.                           Иван Александров Билярски 


